
. Course de moto, catégorie vitesse

te circuit Paul-Ricard (fig.l), appelé aussi circuit du Castellet, est un circuit situé dans Ie Vâr.
Àu cours d'rme longue ligne droite,les motos atteigrent uîe vitesse maximale pendant quelques secondes
(rig.4.Àu bout de la ligme d.roite, ils ralefltissent (Fig,3) afin d'aborder le ürage puis remettent les « gaz ».

tig.l Le circuii PautRicard tig. 2 Chrono photog raph ie 1 tig,3 Chronophotoqraphie 2

.0uetques définilions

. Une cfuonophotogTaphie est une succession de photogTaphies prises à intenallês de temps égaux.

. Un mobile est ùn objet en déplacement étudié dais son mouvement.

. Une tr.iaj ectoire est æctügne si elle a ]a fome d'une drcite ou d'une partie de droite, eIIe est circulaire si eIIe
a la lorme d'un cercle et elle êst cùrviügrre si el]e a Ia foIme d'ùre colûbe quelconque.

' Un mouvement est unilorme si Ia valeur de Ia vitesse du mobile est constânte.I1 est accéléé si cette ÿdleur
âugrnente et décéléré si eIIe diminue.ll est qualifié de varié s'il est accéléé etlou décéIéé.

Mouvemefts et interacrlons

Extrais des informations
1. Quelle est la trâjectoire du motard et commênt varie la distance entre ses positions successives

sur la (hronophotographie 1 (Fig.2) ?

lq trqiejloi!:e du.molcïd est !:ectilisne.eJ 14.dist4nçç enh:e.çh4que positla! §qt 14 ehrgtophotosr.4p.h.ie.l

ne change pds

2. Quelle est la trajectoire du motard et comment varie la distance êntre ses positions successives
sur la <hronophotogrâphie 2 (Fi§,3) ?

!a t!'4rectoi!'e.du .rro!4rd.srt !'€. cJllisng et t4 d!§t4t\!e er.|tre çh4,4t&- oas.ilian.sut .l4.çh!'.onoDhp!0 era1hie.2ëinint&. ....

lnterprète
3. Comment qualifier Ia vitesse du motard et son mouvement 5ur la chronophotographie 1 (Fig. 2) ?

!ê vitesse du.not4.rd su.r: 14.çhranophotosrzphie 1 estrolltonte,.L9.mo-uvenen!.est rectilisne uniforme.

4. Comment qualifier la vitesse du motard et son mouvement sur la chronophotographie 2 (tig. 3) ?

l4 vi!Éss€ dq mot4rd rur ]4.Çhrqrophotasr(phi€ ,2.diminq.e-.!e.m.q!M?me\!.ett.reclitiane é.ëcëlëtë-

5. Qualifie le mouvement du motard lors de la sortie du virage (en bas à droite de la photographie
du circuit, Fig,l),

[e nou.vJment dq mot4rd !a!:§. de.l4 §o..rtie du.u-it.ql? e.§! çi(r.!.lqip-Acçélëté

I

tig. 2 Chrono photog raph ie 1 tig, 3 Chronophotoqraphie 2

§-(.



Rédige ta conclusion

-Lq .moto.en .depl44ement. pgul.4yoir dlfférents mouvenents, ch4qqe nouÿement peut ette Et4ssé

ençgrsié-érqn\14trqj)e.ctoirç.eJ14vrtesiede-l.a|lg\pn.dëplaceme!\\.llpelt!.êJrc.p4rexeflple,....

rectiligne ou Ç!.lrviliqr€ . v\lforme ou varié

Un objet en déplacement dont on étudie le mouvement est uô... .....mObi!g-..... ...

Chaque mouvement peut être classé en considérant la tf4.iç.6Joj!:g et la ÿiksse_ du mobile.
'l

. Si là tr4iectoire est: une droite un cer.le une portion de (ourbe

le mouvement esl : recliligne cicul4iile. .. : .. .. . ..lufviligne. ... .. ..

. Si ld vitesse . : augmente reste constante diminue

le mouvement est: accèlërè uniforme dëcëlërè
. . .:::: :: tt:t :: : :t :' I :

)
)

)

m Fais le bon (hoix

6oa '
rectiligne

uniforme

Coche la réponse correcte.

a, Le document ci-dessous représente une chrono
photographie d'un mouvement rectiligne :

I uniforme accéléré décéléré

ffi Entoure Ia réponse (orrecte
Pour chaque phrase, entoure la (les) réponse(s)
coûecte(s).

a, 5i la trajectoire d'un mobile est une droite, le mou
vement est :

circulaire

b. Lorsque la valeur de la vitesse d'un mobile est
constante, le mouvement est:

accéléré décéléré

La trajectoire de la Lune, vue depuis la ïerre, est :

rectiligne

vraiou faux ?

curviligne

Coche la réponse correcte et corrige les phrasesfausses.

a. Si lâ vitesse varie, le mouvement est uniforme.

Vnn l) Tuy

Si.lg yitlsse vrrje, Le mouyem€nt est v4rré

b, Si la trajectoire est une portion de courbe, le mou-
vement est curviligne.

l. Vtti Foqx

(. Une voiture 5e déplaçant sur une route de mon
tagne à vitesse constante a un mouvement curviligne
uniforme.

lX V^d Toux

Go

aaaa
G5

a
curviligne

b. Le document ci-après représente une chronopho-
tographie d'un mouvement :

aa

c.

ffi

curviligne circulaire

varié

le mouvementest:

f! nelie
Relie !e verbe à la caractérislique coftecte du
mouvement,

La vitesse :

diminuê

est constante



D Une bille
D4lnraldrerdtsÉ§nh§erdrim€niàu Ol Ot Os Oll
Nadia, élève deQuatrième,a étudié en classe unechro-
nophotographie. Curieuse, elle décide chez elle d'en
reproduire une avec une bille sur unetable horizontale :

^t= 
20 ms , 5'o cm

aaaaaa

Sur le schéma, 
^t 

représente l'intervalle detempsentre
2 photographies successives.

a. Quelle est la distance parcourue par la bille entre la

première photographie et la dernière ?

b. Quelle est la valeurde la vitesse ?

Dist4rc€.p4lieaqrqe.:.d.=./- rÀt =.5 x'!,0 
=.!0-.m, 

..

b, Quelle est la nature du mouvement durant
phase 2 ?

Dut4!! t4 ph4\e 2, l9 moqÿeme. Bl.est.reçtrJjSne.. ... ..

àécéléré.

(. Dans la même situation, si le pilote estfatigué, son
temps de réaction est 1,5 fois plus important. Pendant
le freinage (phase 2), la distance parcourue est de
125 m. Est-ilalors capable d'arrêterson véhicule avant
l'obstacle situé à 180 m ?

14 d is!4nÇe.p4rco urqe pend4nt.!c p hqse.1. es!.'1,.5 f.qi§.

plus import4nte, sqit 1,5 . 50 - 75 m.

En djoulonl la dtslq(ce ée lretnage -

75.. 12.5 .200.n.. .. .. . .

[e corducteur ne pourra doîL pas drrêlet

son véhicule 4ÿ4nt l'obstacle silué à:18Q m.

p Course de moto
02ùliliqde.lulilsdesimulaiim Ol Ot OS OTB

Estelle participe au rallye Dakar en moto. Elle roule en

ligne droite dans le désert d'Atacama au Chili.

Sur le graphique ci-après sont représentées les varia-
tions de la vitesse de Ia moto au cours du temps.

L liilil,
aaa

B
03,5

-t Solutionp.l2a

Conduite à risque ?
RéiMslirlàsé.ûnédelaç0insrom.ble Ol OF OS OIB

Pendant le Grand Prix de F1 de Monaco, un pilote doit
freiner en vue d'un obstacle situé sur une route droite.
Le graphique cÈdessous représente les variations de
la vitesse du véhicule en fonction du temps.

,=d = o'13 
.=o.B1m/t.rr t; 20; 10'J
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La phase 1 correspond au temps de réaction du
coôducteur et la phase 2 au freinage.

a. lndique la nature du mouvement pendant la phase l
et déduis en la distance parcourue pendant cette

0 5 r0 15 20 25 30

Quelle est la nature du mouvement de la moto durant
les trois phases ? Justifie.

Phase 1 :

Le nglrÿeîen! d9 14.r.r.oto.dur4nt tq.p!:errère ph4§e

estjpaliligns.qçcelêrë c4.( §q..v..(gsse 4uqmen!e,.......... ..

Phase 2:

le mqU!,.e..nent de !4 nrots.dur:q4t.l4.d.eUxièm€ ph4§c...

-eJ!.reÇtills8e 
qrifarme- Çqr..§4.llitejte.ç5!..con!!4nt€... ....

Phase 3:

Le nqqt/ernent de !4.malo dsr:4ni.L4.trsisièin€ ph4§9-....

es! Gr]lligrÉ- dCr -4ë!é..c4f s4 vitejie.di.mirue... ..

,.,.. '. .,. . .. . ', , ,l



E Départ en vacances
0?Ulili*rdsùlil5detdhmnld!doDRé6 O, OI OS OTB

Karim et ses parents partent en vacances au bord de
la mer.

Sur l'ordinateur de bord de la voiture est affiché l'en
registrement (graphique cidessous) du déplacement
effectué par Karim et ses parents. lls partent d'Aix-en-
Provenceà 8 h pour se rendreà Perpignan.

b. La circonférence de la Terre vaut 40 x loa km.

Calcule lavaleurde lavitessede la rotation de laTerre
pour un polnt situé à l'équateur.

-14..v6!eur.de !4.viterse.de.la.ra!4!-jpn &..14 I?ïe-............

po.ur qn point situé à lléqq.aleur est :

,= d 
=ao l!=1.7 

^1o1km/h.\ï ?4
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(. Eva pense que la vitesse d'un point en France est
plusfaible qu'à l'équateur. Lina luiditque, au contraire,
elleest plu5 élevée. Quiâ raison ?

To ur leuoints. de. Ia surl qçe le I r I s!rc..d -éct.ive r\
der.ceGleJ Çertréi.sur.!:: axe.pg.laig-..1q.çit -c§ttf ér e\ce..

de.-ce§.ce!'Çl.ej.dimin.u.e.su fq.r-9J à.m-elq!:e 4uç.!10rl . .....

s'.éloilae.ée..|:ëAuq!e\y,.ç'esl à l'ésq(!eut..qae... .. ... .. ..

ls cir:qojfé..renæ.est !a.plus.sronde,.do[c ]4.llitejse.. .. ..

4ussi,.Un.p.oint.de llé(usJe.urlournç plus.vJte ... ... .. ... ..

4u ailleurs su!'Terre.

Év4 4 laisan

8 9 10 11 12 13

a, À quelle distance d'Aix en Provence se trouve
Perpignan ?

Perpisn4.[ §e trouve.à.309-.km .d-lAix:en-P!'pver]cÉ-.. . . .

b. Àquelle heure levéhiculeest ilà 150 km d'Aix en
Provence ?

:e ÿlhiçule.§e trouy.e à.:15 .km.dlAix:en:ProyexEe. .. ..

o10h.

c. Le trajet comportetrois phases. La sécurité routière
préconise une pause durant le trajet. À quelle phase
correspond ce temps de pause ? Argumente.

)utot\l ld phdse 2. la dir!.4\çe pqrLoque

!4r.t.e.vÉhr.cule çst nulls...l.4.ph4§e..?.ço!'respond.. .. ... ..

," temps de p4ure.

p La Terre tourne
olAlsunedlr Ol Oi OS

Lina part habiter au
nord du Brésil, au
niveau de l'équateur
terrestre. Sa sæur Eva

est restée à Paris.

a. Quelleest la nature
du mouvement d'un
point situé à la surface
de la Terre ?

OTD

dist.nce (km)

@ Ptort'..
ûlPnrMunerrylothÈ.ê Ol Ot OS OTE

Léo fait tomber, par inadver
tance, une bille en acier dans de
l'huile. ll la regarde descendre et
affirme que le mouvement de
la bille est accéléré dans l'huile.
Lilou a tout vu et dit qu'il est, au
contraire, rôlenti. Pour répondre
à leur interrogation, Lilou réalise
l'enregistrement expérimental
ci-contre.

En utilisantcet en registrement et
tes connaissances sur les mouve
ments, indique lequel des deux
a raison.

14.h!lle.c un..mouÿemen!. ... ... .

-ecl\liane. ac-cë\ëtÉ .du paitr\ l!1"

ju§4ql4u poirt.A45..Du.poinl.l-ls.4u poi4t.l/4i, !4.bille.. ..

4 ure vltessç.çonst4ntç, l€-.mquvement.eJt.!'ççtilisfle..

unifoqne,.Lç.m.auvemen!.de, L4 lrlle- nlest.04§ le.meme

dqr4nt.!a çhqtç ;.4uEqI der.deux n:s r.qiso-n.
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